

社区康复建设中的资金问题

朱毅¹ 刘浩阳² 徐丹³ 杨桢⁴

中国正面临着前所未有的医疗体制改革,而大力发展社区医疗是医疗改革中的亮点,其中突出了对社区康复这一领域的建设与改革,但是现实中存在着种种问题制约了其建设和发展。其中资金问题是关键问题。

1 资金匮乏的现状

现阶段我们面临的最大难题是资金的短缺,因为资金的短缺,我国康复服务的资源非常缺乏。到 2015 年,要实现残疾人“人人享有康复服务”,康复进社区,是政府的要求,也是医院的发展方向之一^[1]。为了实现这些目标,我们面临着巨大而严峻的考验。

各国的现代康复治疗师占本国人口的比例最高的是挪威:145.63/10 万人;比例最低的是非洲不发达的国家,0.2/10 万人;我国是 0.4/10 万人,即每 10 万人中才有 0.4 个康复治疗师^[2]。与此同时,政府在康复意识教育方面的拨款也远远未及,全国培养康复本科生的专业学校较三年前有所增加但质量控制存在不少问题,硕士、博士的培养机构屈指可数,康复学科的基础性建设还来不及跟上经济与生活水平的迅速提高。因为资金的匮乏,社区医院在康复医疗的建设上也同样遇到了问题,根据我们所查到的资料:社区卫生服务中心配置的从事康复服务的科室主要有康复科、针灸科、按摩科和理疗科等。在对北京社区卫生服务中心进行问卷调查的 104 个社区卫生服务中心中,针灸科配置数量比例最高;按摩科、理疗科紧随其后;独立的康复科室配置数量最少,只有 35 个社区卫生服务中心配有康复科,占 33.7%。在所调查的社区卫生服务中心中,从事康复工作的医师、治疗师或技师从业人数、工作年限,到专业背景、专业资质认证方面都体现了专业性的不足。各社区卫生服务中心的业务水平参差不齐,仪器设备的配备从种类到先进性都差强人意,最常使用的康复方式为手法康复和针灸,而借助 PT/OT 康复设备进行康复治疗的仅占 8.7%^[3]。

2 为什么资金短缺

笔者认为主要可以归结为两大方面:一方面是国家医疗政策和医疗机构方面的问题,另一方面是老百姓对康复认识

不足和支付能力不够的问题。

首先,国家相关政策社区康复没有纳入社区总体规划之中,政府从源头上不给予重视以及财政资金的援助,两者都限制了社区康复工作的发展。

康复建设缺乏有效的筹资和补偿机制同样不利于康复工作的开展。社区康复资金的社会化筹资渠道尚不完善,国家财政拨款有限且难以及时到位^[4];民政部门、教育部门、卫生医疗部门由于国家投入不足,对康复对象服务越多,无偿投入的就越多,这极大地影响了他们的积极性。因此,应该积极探索合理的筹资补偿机制使康复服务的提供和享有得到有力的保证。

其次,老百姓对康复认识不足和支付能力不够^[5]。居民认知程度有限,康复意识淡薄,抱有怀疑态度导致社区康复医疗中心病源少;大部分的家庭收入有限,而医疗保险等机制又不完善,从而很多家庭选择不再进行康复训练。康复训练中的资金补贴不到位同我国的基本国情是密不可分的^[3]。

3 如何筹集资金

社区康复经费要想有固定的来源,必须建立有效的筹资机制,可以从政府、社会和自身三方面入手。

政府首先要给予政策扶持和经费支持,将社区康复服务纳入医保的有关政策,积极探索双向转诊及社区康复费用的补偿机制。以实现资金运作有效的、长远的循环使用^[6]。这是问题最根本的解决之道。

社区康复只依靠政府财政拨款是行不通的,一定要拓宽资金来源的渠道,应采用多元化的筹资模式。可以通过社区福利(慈善)基金、社会募捐(譬如通过残疾人基金、社会福利募捐和慈善捐款)等方式筹款,增加社区康复建设的资金来源^[5];自身方面可成立社区卫生服务发展基金,由社区享受卫生保健服务的单位、居民定期缴纳少量费用给社区卫生服务机构,专款专用,作为社区卫生服务费用的补充;也可通过社区资助的方式^[7]。

4 非赢利性的投入问题——康复教育

由于我们资金短缺,这迫使我们想方设法地去筹集资

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.10.016

1 南京中医药大学康复教研室,210046;2 福建中医学院康复教研室;3 上海长征医院南京分院;4 南京中医药大学 07 针灸推拿专业

作者简介:朱毅,男,讲师;收稿日期:2009-11-24

金，可是对于社区康复的教育投入却不能带有赢利性的目的，必须认清教育在社区康复建设中的地位和作用。

社区康复建设中教育本就属于其建设范围，而社区卫生服务机构将以专业机构为骨干，社区为基本，家庭为依托，积极推进社区康复，使更多的残疾人受益，到2015年实现“人人享有康复服务”。

以专业机构为骨干，依靠对教育的资金投入，加快培养更好更专业的社区康复人才。全科医师不但是社区康复服务的主要提供者，也是协调者。对全科医师的培养，加大对全科专业人才的教育刻不容缓，进而全面提高全科医师的社区康复技术。但是全科医学教育的师资队伍在教师的自身素质和年龄、学历结构等方面存在着一些问题，影响了全科医学的教学、科研水平，制约了全科医学的学科建设和发展^[8-9]。

5 如何分配资金

在政府出资，群众支持，社会知名人士组织资助，适当维持性的有偿康复服务以及一些残疾人及其家属支持的情况下，我们就拥有了足够的资金对社区康复进行更完善的建设。第一，加强医院财务资金监管^[10]，实行财会人员统一管理。第二，完善社区卫生服务中心-卫生服务站-家庭的康复流程。第三，完善社区康复设备，引进国外先进的设备及管理模式。比如实践证明康复单元工作模式既适合大型医院加强康复与临床联系，又适合在中小医院乃至社区开展康复治疗^[11]。第四，聘请一些大医院的知名康复专家，建立新型临床教学模式。第五，开辟绿色通道，实施双向转诊。第六，进行康复评定、制订、实施康复计划。第七，实现康复多元化管理，与街道办事处、民政科联合建立一定的关系网。第八，培训优秀的康复医疗团队^[12]，有机结合社区康复和全民建设运动。第九，注重康复人才培养^[1,13]，建立国内外进修机制，与国外先进技术接轨，建立沟通网络及定期互访机制。

6 循环发展计划

即社区康复医疗运营方式：

6.1 建立相对合理的社区康复运营模式

可以参见国外发达国家经验，比如美国、英国、德国以及香港模式：在德国，虽然其自身结构及服务范围都较小，但社区运动康复中心遍布全境，服务方便、质量好且具有很强的特色，其在运动康复方面的地位非常重要^[14]。

德国运动康复体系对中国的启示体现在：第一，树立科学的运动康复理念；第二，加快运动康复机构的建设与发展；第三，建立完善的运动康复评估系统；第四，建立运动康复专家培养体系；第五，建立运动员身体检测指标数据库^[7]；第六，引进先进的仪器设备，结合传统中医手段。

6.2 完善双向转诊机制

根据世界卫生组织的报告，社区70.00%—80.00%的疾

病可以不需要大医院的大处方和大型诊疗仪器诊治，不需要长期住院治疗。据调查，三级医院承担了大量常见病、多发的诊疗任务。而三级医院的平均诊次费用明显高于社区卫生服务机构，造成看病难、看病贵。如果能实现患者的合理分流，可节省的医疗费用高达606.23亿元^[15]，数字非常可观，可在一定程度上减轻居民看病贵的问题。国外的研究也表明，实行社区医生的首诊制，将患者进行合理的分流，能大大减轻患者的负担，控制整个社会的医疗费用。

我们相信，随着国家各项政策的贯彻落实，社区卫生服务网络更加健全，运行机制更加合理，功能更加完善，服务质量不断提高，优质资源有效发挥，实现合理分流。社区卫生服务与大医院有效配合，促进和谐社会建设，体现在以下方面^[16]：第一，慎防异化，保证社区卫生服务机构的服务职能不变；第二，慎防同化，坚持“走两端”的差异化发展思路；第三，慎防弱化，确保自我发展的能力。

综上所述，要缓解群众“看病难、看病贵”问题，构建和谐社区，积极发展社区卫生服务已是大势所趋，新型医疗网络是目前整合卫生资源的一次重大尝试。在互补合作的基础上，大医院促进社区医疗机构的发展，社区医疗机构为大医院提供基础医疗支持，缓解三级医院看病难等问题。所以社区医疗机构应以医疗改革为契机，增强创新理念，充分挖掘自身潜力，巩固和发展这种新型医疗网络^[17]。

6.3 大型综合医院与社区医疗机构的信息交互^[18]

6.4 社区卫生服务中心实施品牌战略

：第一，适应品牌经济发展的需要；第二，开展适度的宣传策略^[19]；第三，康复与医保。

目前康复科发展的瓶颈，最主要的是制度性的问题——康复医疗并未纳入医保范围^[20]。康复医疗对提高医疗服务水平，改善人民健康水平、加强疾病的三级预防有重要价值，应采取措施大力推进将康复纳入医保和公费医疗体系的进程^[18]。同时政府相关部门要对其进行监督、管理^[21]。

6.5 机遇

以上许多的设想实现，需要一个契机。在国际上，康复医学的发展，都是由灾难、战争而崛起。目前国内许多康复专家也认为汶川地震是康复医学发展的一个机遇和挑战。

6.5.1 卫生部高度重视：卫生部发布了7个与地震相关的文件涉及康复医疗工作。陈竺部长指出：康复医疗的实施将使伤员功能恢复到最高水平并重返社会，保障人的基本权利和尊严，体现以人为本、执政为民的理念。当前和今后一个阶段要加强领导，发挥优势，全力以赴，再创康复医学的奇迹。

6.5.2 促进各地康复医学发展：根据陈竺部长的重要指示，卫生部医政司委托中国康复医学会，在康复调研督导的基础上，制订阶段性分流标准和指导原则，并在全国范围内组织国家康复医疗队赴四川支援。省级康复医疗中心加上社区卫生服务机构，长效机构的建设，形成三级康复医疗网络，把康

复医疗机构的建设和未来康复医学的发展有机结合起来。与此同时,卫生部还要求各地就地组织康复医疗,保证伤员的功能得到最好的恢复^[22]。

2008年7月,一场由卫生部医政司委托中国康复医学会主办,华西医院康复医学科承办的地震伤员康复及学科发展规划专家论坛在成都召开^[23]。会议总结了前期康复工作,重点讨论了下一阶段的康复工作重点和康复医学中长期规划,就康复治疗费用纳入医保体系支付范畴、基本康复医疗项目的界定、康复医疗机构及其从业人员的准入和资质认定标准等问题进行了认真研究,确定了人员职责分工并提出了时间和进度要求^[20]。

综上所述,可以发现资金问题是制约社区康复建设和再发展的关键问题,政策问题是制约社区康复建设和在发展的根本问题;群众的问题是意识问题,教育问题仍是长远问题。

参考文献

- [1] 白金平.关于开展社区康复的思考[J].医学信息,2005,18(9):1202—1203.
- [2] 孙艳格,胡海鹰,隗合坤.2008北京第五届全科医学与社区卫生服务高级论坛内容摘要[J].中国全科医学,2009,12(3B):43912.
- [3] 王梅,唐丽丽,琚文胜,等.北京市社区卫生服务中心康复资源的现状分析[J].中国初级卫生保健,2009,23(3):32—34.
- [4] 尹宗杰,戴红.我国社区居民康复服务需求的影响因素初探[J].中国全科医学,2005,8(7):574—576.
- [5] 沈永梅,王彤,刘起展.社区康复建设的设想[J].中国康复医学杂志,2007,22(8):743—744.
- [6] 黄耀明.社区康复模式及本土化发展策略探讨[J].漳州师范学院学报:哲学社会科学版,2007,21(1):35—39.
- [7] 杨芒,王春.试论社区卫生服务筹资与补偿机制[J].中华现代医院管理杂志,2005,2(4):93—95.
- [8] 王小飞,刘海松,李红玉.医学院校全科医学师资队伍建设中的主要问题与对策[J].中华医学教育杂志,2008,28(3):80—81.
- [9] 蒋已兰,周启良,任四兰.论全科医生的职业教育与培养[J].中华全科医学,2008,6(11):1101—1102.
- [10] 韩翀.加强医院财务监管的措施[J].辽宁经济,2008(5):88—89.
- [11] 乔志恒,郭明.康复医学发展现状与未来[J].中国康复理论与实践,2009,15(1):96—98.
- [12] 李建军,杨明亮,王方永,等.我国康复服务的未来发展方向探讨[J].中国康复理论与实践,2008,14(11):1081—1082.
- [13] 李剑,尹莹,李励.社区康复的开展[J].医学理论与实践,2008,21(1):121—122.
- [13] 袁海华.社区康复教学探讨[J].中国康复理论与实践,2005,11(12):1050—1051.
- [14] 金晓平,侯学华.学习先进经验谋求科学发展——德国运动康复体系优势及其对中国的启示[J].北京体育大学学报,2009,32(2):111—114.
- [15] 许宗余,王健,孟庆跃,等.医院门诊患者向社区卫生服务机构分流的经济效益[J].中外医疗,2008,27(5):67—68.
- [16] 许宗余,王健,孟庆跃,等.医院门诊患者向社区卫生服务机构分流的经济效益[J].中国卫生经济,2007,26(5):26—28.
- [17] 吴耿,林崇健,丁书琴,等.城市大医院与周边社区医疗机构联动构建新型医疗网络必须防止的几个问题[J].中国医院管理,2008,28(10).
- [18] 周毅,耿庆山,熊志强,等.大型综合医院与社区医疗机构的信息交互[J].中国医院,2009,13(1):53—54.
- [19] 刘伟,庞连智,陈文,等.社区卫生服务中心实施品牌战略的探讨[J].中华医院管理杂志,2006,22(11):758—760.
- [20] 励建安.2008年中国康复医学的关键词[J].中国康复医学杂志,2008,23(2):97—99.
- [21] 王荣丽,谢斌,王宁华.香港社区康复的借鉴与启示[J].中国康复理论与实践,2008,14(9):897—898.
- [22] 励建安.汶川地震为康复医学发展带来的机遇和挑战[J].中国康复医学杂志,2008,23(7):583—584.